Тема урока: А.С.Пушкин. «Евгений Онегин». Онегин и Ленский.  Дуэль.

9 класс

Цели урока:

1) разобраться в причинах событий, происходящих в шестой главе романа, показать важность эпизода в романе, дать исторический комментарий происходящим событиям;

2) формировать умение работать с дополнительной литературой, анализировать текст, аргументировано формулировать свое отношение к прочитанному, создавать устные и письменные монологические высказывания;

3) способствовать воспитанию чувства порядочности, чести, чувства ответственности за свои поступки.

Оборудование: книги с текстом «Евгений Онегин», эпиграф, задания для групп, раздаточный материал (дуэльный кодекс), листы оценивания.
Ход урока

Не засмеяться ль им, пока
Не обагрилась их рука,
Не разойтиться ль полюбовно?..
Но дико светская вражда
Боится ложного стыда.

 <…>
Но шепот, хохотня глупцов…
И вот общественное мненье!
<…>

И вот на чем вертится мир.

А.С.Пушкин.«Евгений Онегин».

II. Подготовка к восприятию темы. Целеполагание.
- О каких же героях будет идти речь на нашем уроке? (Об Онегине и Ленском).

- Какое трагическое событие произошло между героями, изменившее жизнь обоих?(дуэль)

- Итак, тема нашего урока …..( тему формулируют учащиеся)
-  Какие цели урока мы поставим перед собой? (формулируют учащиеся по опорным словам).

- Как вы думаете, ребята, важно ли  изучение данной темы? Где эти знания могут пригодится? (Изучение темы для нас очень важно. Эти знания пригодятся в жизни для понимания того, что нельзя совершать необдуманных поступков, которые могут навредить другому человеку.).
III. Актуализация знаний.

1.Слово учителя.

 - В этой главе, как вы уже знаете, речь идет о дуэли.

Почему она закончилась трагически? Можно было бы обойтись без нее? Кто Онегин – убийца? – вот вопросы, на которые мы попытаемся ответить.

IV. Формирование новых понятий и способов действия.

1.Беседа.
- Какие отношения были вначале у Онегина и Ленского? (они стали друзьями от скуки, «от делать нечего друзья»).

- Верите ли вы в возможность дружбы «от делать нечего»?

3.Беседа с классом. 

- С чего все началось? Из – за чего произошла ссора? (Ленский пригласил Онегина на именины Татьяны  к Лариным, сказав, что будут только свои.  Онегин  согласился. Когда он появился в доме Лариных, понял, что Ленский его обманул).

- Как ведут себя герои? (Онегин, попав на «пир огромный», поклялся «Ленского взбесить». Он танцевал с Ольгой целый вечер. Ленский  начал ревновать и вызвал Онегина на дуэль. Он решил, что его оскорбили. Так друзья не поступают).      
- Почему Онегин так поступил? (Он мстит за обман. Для него это развлечение).      
 - В строфах IV – VII появляется новое лицо. Кто это? (Некто Зарецкий. Ему суждено сыграть одну из главных ролей в трагедии, которая скоро развернется).                                                       – Найдите в тексте, какую характеристику дает ему автор – повествователь?(чтение текста)

- Итак, этот человек – секундант.                                                                                                             
V. Применение. Формирование умений и навыков.                                                                       1.Работа в группах.
 Раздаются вопросы каждой группе: «Я – Онегин»  и «Я – Ленский». (Приложение 2)
Необходимо ответить на них и озвучить состояние каждого из дуэлянтов. Сделать вывод.

Оценивание спикером группы в листах оценивания.
2. Исследование проблемы. Анализ эпизода дуэли.
Слово учителя.                                                                                                                                    - Просмотрите раздаточные листы (Приложение 1). Расскажите, по каким правилам проходит дуэль между Онегиным и Ленским. Нарушаются ли эти правила? Кто их нарушает?
(Эти правила нарушает Зарецкий, Онегин)
Работа в группах.  1 группа определяет по тексту, какие правила нарушает Зарецкий.

2 группа определяет, используя  текст, какие правила нарушает Онегин.

1.ЗАРЕЦКИЙ.
· Почему нарушает? – видит в дуэли забавную историю, предмет сплетен и розыгрышей.

· Каким образом нарушает?

1. Обязан был предложить примирение – не сделал этого, так же, как и перед началом поединка.

2. Должен был составить письменные условия и строго следить за их выполнением – не сделал этого. Вел дело с большими упущениями, сознательно игнорируя все, что могло устранить кровавый исход.

3. Онегин выбирает в качестве секунданта слугу, и этот выбор должен был оскорбить Зарецкого, т.к. секунданты должны были быть социально равны, но Зарецкий лишь «закусывает губу» и ничего не говорит.

4. Мог объявить Онегина не явившимся. По прошествии 15 мин. «явившийся первым имел право покинуть место поединка, и его секунданты должны были составить протокол, свидетельствующий о неприбытии противника».

Вывод: Зарецкий ведет себя не как сторонник строгих правил дуэли, а как лицо, заинтересованное в максимально скандальном и шумном (т.е. кровавом) исходе.

2.ОНЕГИН                                                                                                                                                               - Каким образом нарушает?
1. Секундант - слуга Гильо.

2. Опаздывает на час.

3. Заговаривает перед дуэлью с Ленским, что запрещено.

- Почему нарушает? – возможно, чувствует несерьезность происходящих событий, свою вину, поэтому, может быть, сознательно идет на нарушения.
- Почему Онегин не может отказаться от дуэли? Хотел ли Онегин убить Ленского? (Нет, он считал его другом).
Вывод: Общественное мнение!!! Против собственного желания признает диктат норм поведения, навязываемых ему Зарецким и «общественным мнением». Боязнь быть смешным и сделаться предметом сплетен.
( обращаю внимание учащихся на доску, где записаны эпиграфы ).

Оценивание спикером группы в листах оценивания.
- Итак, происходит убийство. Что означает это слово?  (убийство – преступное лишение жизни кого-нибудь).

3.Беседа.

- Можем ли мы назвать Онегина убийцей? (убийца – это тот, кто совершает убийство.

Да, но убийцей…поневоле!!! Он защищает свою честь. Онегин не выдерживает испытание дружбой).
- Чем заканчивается дуэль? (Cмертью, чего так хотел Зарецкий. Ленский похоронен вне кладбища, так, как хоронили на Руси самоубийц.
- Кто-нибудь наказан? (Нет, Онегина за дуэль не наказали. Он уезжает, отправляется путешествовать по России.).

- Почему он уезжает? (Онегин не в силах больше оставаться в том обществе, законы которого  заставляют его совершать поступки, противоречащие его совести.)

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ
- Только ли по вине Онегина и Зарецкого  погибает Ленский? Виновато общественное мнение, навязывавшее людям диктат норм поведения. Основной механизм, при помощи которого общество, презираемое Онегиным, тем не менее властно управляет его поступками, - боязнь быть смешным или сделаться объектом сплетен.
Четко следовать дуэльному кодексу, который установлен кем-то негласно, или поступить так, как подсказывают сердце и душа? К сожалению, на чаше весов более весомым оказалось мнение света, а не естественные человеческие чувства, которые Онегин испытывал к Ленскому.
Интересно, что в 6 главе автор показывает нам 2 возможных варианта судьбы погибшего в цвете лет поэта.
- В случае, если бы Ленский не погиб, какой жизненный путь был бы ему уготовлен? (Строфа 36 и далее)Какой из предсказанных вариантов судьбы Ленского вам кажется более верным? Почему?
Эти размышления и станут вашим домашним заданием.
6. ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ.
Сочинение-рассуждение (не менее 150 слов): «Какой из вариантов судьбы Ленского мне кажется более верным и почему?»
Итог: В 6 главе мы видим борьбу истинной природы Онегина с искусственно принятыми светскими канонами.  Оба героя понимают бессмысленность этого поединка, но ни один не смог переступить через условность – общественное мнение. Именно боязнь осуждения со стороны других заставила двух друзей встать у барьера и нацелить дуло пистолета в грудь своего недавнего приятеля. Можно предположить, что именно эта дуэль стала точкой отсчета , с которой начинаются серьезные изменения в характере Онегина.
- Какую роль играет 6 глава в романе?(кульминация сюжетной линии Онегин – Ленский и её развязка. Поворот в судьбе Онегина (начало перелома в его сознании).
VI . Рефлексия. Написание эссе «Что дал мне для жизни сегодняшний урок»                            ( 4 - 7 предложений).  
Зачитывание творческих работ ( от каждой группы по 1 лучшей работе) 
Оценивание спикером группы в листах оценивания.

VII . Оценивание.  Учащиеся подсчитывают количество набранных баллов, на основе чего выводится оценка за урок.
VIII. Домашнее задание: 
1. Индивидуальное  задание:  возможные пути жизни Ленского.
2.Найти и проанализировать строфы, характеризующие Татьяну и Ольгу – по группам.
Приложение 1

ДУЭЛЬНЫЙ КОДЕКС (НАЧ. XIX В.)
Дуэль – поединок.

1. Дуэль начиналась с вызова (картели), которому предшествовало столкновение.

2. Противники не могли общаться. Все переговоры вели секунданты, доверенные лица дуэлянтов.

3. Первоочередная задача секундантов сводится к тому, чтобы кончить дело миром.

4. Секунданты должны были быть социально равными (как и противники).

5. Они накануне должны были встретиться и составить условия, по которым будет проходить дуэль, а затем тщательно следить за строгим исполнением процедуры.

6. Являться на дуэль необходимо было вовремя. Допускалось опоздание на 15 минут.

7. Тот, кто желает безусловной смерти противника, не стреляет с ходу, с дальней дистанции, а, идя на риск, дает по себе выстрелить, требует противника к барьеру и с короткой дистанции расстреливает его как неподвижную мишень.

8. Демонстративный выстрел является новым оскорблением и не может способствовать примирению. В случае безрезультатного обмена выстрелами дуэль начиналась сначала, и жизнь противнику можно было сохранить только ценой собственной смерти или раны (а это формировало общественное мнение, которое поэтизировало убийцу, а не убитого).

9. За участие в смертоубийстве карались и сами дуэлянты, и в равной мере с ними секунданты (офицеров обычно разжаловали и ссылали в «горячие точки» (на Кавказ)). 

Приложение 2.

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ГРУПП.

1 ГРУППА «Я – ОНЕГИН».

Задание: Ответьте на поставленные вопросы. Озвучьте  мысли, чувства, переживания героя.

1. За что я вызван на дуэль?

2. О чем я думаю в этот момент?

3. Что я чувствую? Испытываю ли я чувство вины, сомнения? Почему?

4. Хочу ли я стреляться?

5. Почему я не могу пойти на примирение? Что мешает?

2 ГРУППА «Я – ЛЕНСКИЙ».

Задание: Ответьте на поставленные вопросы. Озвучьте  мысли, чувства, переживания героя.

1. За что я вызвал на дуэль?

2. О чем я думаю в этот момент?

3. Что я чувствую? Испытываю ли я чувство вины, сомнения? Почему?

4. Хочу ли я стреляться?

5. Почему я не могу пойти на примирение? Что мешает?

Приложение 3.
                                                     Оценочный лист

ФИ учащегося_______________________

Роль в группе _______________________
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